



禾谷里草莓小镇

回归自然 享受健康

最近虽然天气炎热,但在沙坪坝中梁镇庆丰山的一处果园基地内,400多亩草莓悄悄地挂在绿色的茎上,此时的草莓还没有成熟,青里透红,像是怕羞似的。

重庆禾谷里小镇农业开发有限公司(简称“禾谷里小镇”)负责人朱加轮穿梭在种植园内,豆大的汗珠顺着两鬓又顺着脸颊滴落,朱加轮也没有在意,他只专心致志地察看果园内草莓的情况,并准备在傍晚给草莓浇水降温。“这段时间,中心城区连晴高温,为了让草莓长得更好,我都会选择在傍晚或上午10点之前浇水,保持土壤湿润,降低地表温度,而且浇水量不能过多,以免造成沤根和病害。”朱加轮拥有8年种植草莓经验,他说像这样的天气,每天都要浇水降温,要避免中午高温时段浇水,以免地温骤降损伤根系。

开启甜蜜小镇 共鉴匠心之作

禾谷里小镇占地面积广阔,种植园有进口的几种优质草莓品种,每一棵草莓都在纯净的土壤与科学的培育下茁壮成长。朱加轮表示:“我们不仅仅是在种植草莓,更是在创造一种生活方式,一种回归自然、享受健康的甜蜜生活方式。”从草莓品种的精选,到园区环境打造,都是他亲自参与,每一处都凝聚了他的心血与对品质的坚持。

记者获悉,禾谷里小镇是集现代农业、休闲旅游、亲子教育于一体的综合性特色小镇,以其独特的“草莓+”农业发展模式,成功打造了一个集观光采摘、科普教育、文化展示、露营烧烤、娱乐为一体的乡村旅游新地标。

记者在现场,能感受到禾谷里小镇的活力与生机。“纯采摘的年代要过去了,未来几年,必须要有一流的产品、一流的服务、一流的环境和配套。”朱加轮说。

创建草莓小镇 助力乡村振兴

朱加轮介绍,禾谷里小镇创立于2022年。当年,他看到家乡的土地一片荒芜,便想着为家乡做些什么,于是他决定回乡创建草莓种植园。“种植草莓是个精活,从育苗、栽种、灌溉到大棚外部覆盖、内部温度调控都需要严格把控。遇到风灾这种自然灾害,我们就只有重新种植。”朱加轮说。

努力没有白费,经过他的精心种植和培育,引进的7个进口草莓品种,产量越来越高,今年的草莓产量将达12万斤。

酒好不怕巷子深,花香自有蝶飞来。高品质的草莓越来越受到消费者的喜欢,对此,当地政府也积极营销和推广,将他们的草莓以“中梁好物”特色农产品的形式对外销售,他们的草莓供不应求。

禾谷里小镇的草莓产业带火了中梁镇的乡村旅游,但他并没有骄傲。朱加轮说,这是因为自己对农业有一份情怀。虽然没有赚到多少钱,但是给当地老百姓解决了不少就业,自己内心还是很有满足感、幸福感,我会坚持将禾谷里草莓小镇做下去,以后也可以当个养老产业。

邀请市民采摘 展望美好未来

等到了12月,禾谷里小镇的草莓便陆续成熟上市。“那时你再来,满园的草莓,清香味会扑鼻而来,放眼望去,一簇簇翠绿的植株间,一个个红似小灯笼的草莓缀满枝头,果香四溢,更会让你垂涎欲滴。”朱加轮咧开嘴笑着邀请大家,12月来游小镇、品草莓,感受乡村的气息。

小镇除了草莓,还有火龙果、樱桃。目前,正是火龙果上市的季节,到小镇消暑避暑,品尝火龙果。明年4月,还可以来小镇采摘樱桃。

如今的禾谷里小镇配套已相当完善,采摘园道路全部硬化,带着孩子采摘草莓也不会踩得一脚泥巴。而且采用的是悬吊式种植,不仅有利于果农检查草莓的生长情况,而且也方便了游客们采摘。

“未来,禾谷里草莓小镇将继续秉持绿色、健康、创新、共享的发展理念,不断优化产业结构,引入更多优质草莓品种。”朱加轮说。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 实习生 徐雯娟



武隆猪腰枣

传承历史 创新赋能

在秋风送爽、硕果累累的季节里,重庆市武隆区羊角街道庙岭村大山农业社的猪腰枣采摘园迎来了丰收的盛景。

在这片充满希望与生机的土地上,王知洲,一位土生土长的武隆人,经历6年的辛勤耕耘后,正式步入规模化、品牌化的新阶段。

辞职开启创业之路

2012年,王知洲做了一个决定,他要重振家乡武隆的猪腰枣产业。猪腰枣是一个地表农产品,一直以来产量不稳定,导致枣农收入普遍不高。

说干就干。他毅然辞职全身心投入到猪腰枣的种植事业中。这个决定,不仅改变了他的命运,也为整个羊角镇乃至整个武隆区的农业发展注入了新的活力。王知洲成立了枣典水果种植股份合作社,开启了武隆猪腰枣的复兴之路。

武隆猪腰枣,最初名为羊角枣,拥有超过1000年的种植历史。据《黔州志》记载,唐相长孙无忌被贬黔州时,曾以此枣为食,赞誉其甘甜美味。而“武隆猪腰枣”之名,则源于2006年的正式命名。

如今,在王知洲的带领下,这一传统农产品焕发新生。通过长期的自然生长和人工栽培繁育,其可食率高达96%,含糖量在25%至35%之间,口感香甜,枣香浓郁,脆甜爽口,深受消费者喜爱。

卖掉房子提升品质

创业之路并非一帆风顺。王知洲告诉记者,因为猪腰枣原来是放任栽培,没有进行标准化栽培,他们是武隆第一家从事猪腰枣的矮化移植和标准化栽培,没有经验和技能可以借鉴,只能自己探索种植方面的经验教训,把猪腰枣原来的大树矮化,解决猪腰枣坐果不稳定等问题,还有像裂口等技术方面的问题,严重制约了规模化发展。

面对这些严重挑战,王知洲没有退缩,他投入了大量资金,甚至卖掉了自己的房子,支持合作社的发展。通过近10年时间的努力,以及购进各种设施设备,所面临的问题基本解决。

“猪腰枣是一个高温型品种,幼果膨大期温度要达到25~30摄氏度才能表现出正常的外貌特征,如果温度达不到就会影响枣果细胞。”王知洲说。为此,王知洲通过避雨栽培,上面搭建薄膜,下面温度也会随之升温,以确保猪腰枣的正常发展。

王知洲始终坚持人工除草,不用除草剂和化学合成农药,采用物理防虫,植物性农药防病,施的都是有机肥和氨基酸微肥,让其自然生长成熟,不使用催熟剂,使得猪腰枣的产量和品质得到了显著提升。这样的努力,使得猪腰枣获得国家认证的绿色食品,还是重庆市优质扶贫产品,并且在2023年8月29日入选全国特产农产品。“我们是以绿色安全作为一个必须坚持的理念,以确保食品安全,严格按照绿色食品生产技术规范去生产。”王知洲说。

乡村振兴助农民增收

如今的武隆猪腰枣,已经成为羊角镇乃至武隆区的一张响亮名片。猪腰枣产业不仅带动了当地农民的增收致富,也推动了乡村振兴。还通过返聘出租土地的农民作为劳动力,负责猪腰枣生产基地的日常劳作,有效地带动了当地农民的增收致富。

他介绍,不管企业再困难,他没有拖欠农民一分工钱,每年支付土地租金和务工报酬30多万元。

随着品牌知名度的提升,武隆猪腰枣的市场反响也越来越热烈。今年产量将增加至5万~6万斤,分等级卖,零售一级每斤30元,二级每斤20元。

据了解,目前猪腰枣有少量上市,正式上市时间为8月20日至国庆节。

王知洲说,未来,他们将逐渐完善栽培技术规范,进一步提升猪腰枣的品质,确保猪腰枣的口感,将枣典水果种植股份合作社做大做强。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 实习生 徐雯娟



荣昌三奇湖柑橘采摘园

绿色生态 田园风光

在一片占地500亩的柑橘采摘园内,一个个柑橘此时正散发着它独特的生机与活力。位于荣昌区仁义镇三奇村的三奇湖柑橘观光采摘园,因为紧邻水库大坝,这里依山傍水,风景宜人。

8月14日,重庆春桔农业开发有限公司果园基地三奇湖柑橘观光采摘园负责人刘永强在种植园内忙碌着,他顶着烈日在柑橘树下察看柑橘的生长情况。

创办绿色生态柑橘果园

重庆春桔农业开发有限公司创立于2019年。公司负责人刘永强是四川人,他介绍,在四川有很多柑橘果园,很多人有丰富的柑橘种植经验,他就是其中之一,“因为当地政府招商引资,他便来到重庆荣昌开垦果园。”

刘永强介绍,他们主要种植的是晚熟柑橘,也有其他品种,比如耙耙柑、明日见、沃柑等七八个品种。当时选址在荣昌三奇湖水旁,这是一个饮用水备用水库,因此在种植柑橘方面有着先天优势。

“我们要求是必须绿色种植,我们不会使用化学合成农药,所以我们的柑橘口感非常好。”他说,这里有环境的优势,而且在这里不仅可以体验采摘柑橘的乐趣,又可以观山看水,品尝到水果的甜蜜滋味。

在烈日当空下,记者来到种植园,看见柑橘苗茁壮成长,满是蓬勃的气息。一两米的柑橘树遍布山野,一个个柑橘由绿变黄,像一盏盏小灯笼,散发出来的柑橘香味,沁人心脾。

种植之路的困难与坚持

现在的三奇湖柑橘观光采摘园一片枝叶茂、果实累累,可在这背后却是种植者们的辛勤汗水与不懈努力。他们面对一系列的困难与艰辛,默默耕耘在这片希望的土地上,只为将甜蜜的果实呈献给市民。

“农业不好做,因为搞农业上手慢,我们去前年开始投产,现在还没有达到完全的生产期,基本上都还在投入。因为搞农业周期比较长,所以,要想有收益,需要好几年时间。”刘永强说,预计从今年开始有产出,投入和收入基本能持平,明后年开始,效益才慢慢会有所好转。

除了人为因素,自然环境的变化和病虫害的侵袭也会给柑橘种植带来巨大挑战,比如极端干旱天气、洪涝等,对柑橘的生长都会构成严重威胁。而病虫害不仅会增加种植的成本和难度,也会影响柑橘的产量和品质。

面对这些难题,刘永强并没有因此止步,而是积极通过科学治理来一一应对。他跨过一道道坎,向着前方坚定地走下去。

坚持走绿色健康之路

三奇湖柑橘观光采摘园始终坚持绿色生态种植理念,采用科学的管理方法和先进的农业技术,严格实行绿色种植,确保每一株柑橘都健康、安全、无污染。“希望快速将名气打出去,吸引更多喜爱柑橘的消费者。”刘永强说,他要将水果园打造成一个集采摘、游玩、休闲为一体的观光采摘园。

如今,采摘园不仅是成年人的休闲胜地,更是孩子们亲近自然、体验劳动乐趣的最佳场所,在采摘过程中欣赏湖光山色,享受大自然的宁静与美好。

据了解,三奇湖柑橘观光采摘园预计上市时间为10月中下旬,一直延续到第二年的5月份,耙耙柑每斤5~6元,自行采摘每斤8~12元。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 实习生 徐雯娟